

□ 人民日报评论员

当前经济发展面临的挑战前所未有，必须充分估计困难、风险和不确定性，切实增强紧迫感，抓实经济社会发展各项工作。

4月17日，习近平总书记主持召开中央政治局会议，强调要坚持稳中求进工作总基调，指出稳是大局，必须确保疫情不反弹，稳住经济基本盘，兜住民生底线，要求在稳的基础上积极进取，在常态化疫情防控中全面推进复工复产达产，恢复正常经济社会秩序，培育壮大新的增长点增长极，牢牢把握发展主动权。

今年一季度极不寻常，突如其来的新冠肺炎疫情对我国经济社会发展带来前所未有的冲击。经过全国上下和广大人民群众艰苦努力，在常态化疫情防控中经济社会运行逐步趋于正常，生产生活秩序加快恢复，我国经济发展展现出巨大韧性，复工复产正在逐步接近或达到正常水平，应对疫情还催生并推动了许多新产业新业态快速发展。同时也要看到，随着国际疫情持续蔓延，世界经济下行风险加剧，不稳定不确定因素显著增多，我国经济发展面临前所未有的挑战。做好今年经济社会发展工作，必须增强风险意识，强化底线思维，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备，特别是要坚持稳中求进工作总基调。

坚持稳中求进工作总基调，是我们党治国理政的重要原则，也是做好经济工作的方法论。稳和进有机统一、相互促进。面对当前严峻复杂的困难和挑战，稳是主基调，稳是大局。只有确保疫情不反弹、稳住经济基本盘、兜住民生底线，才能在常态化疫情防控中全面推进复工复产达产，恢复正常经济社会秩序，进而培育壮大新的增长点增长极，牢牢把握发展主动权。同时，只有在稳的基础上积极进取，紧扣全面建成小康社会目标任务，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持以改革开放为动力推动高质量发展，坚决打好三大攻坚战，坚定实施扩大内需战略，才能维护经济社会发展大局，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会。

这次中央政治局会议，不仅强调要确保疫情不反弹、稳住经济基本盘、兜住民生底线、加大“六稳”工作力度，而且提出了保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转的“六保”要求。“六保”针对当前新形势提出的，是更接近底线的要求，坚决做到“六保”，是我们应对各种风险挑战的基本保证。在疫情防控常态化前提下，抓“六保”、促“六稳”，是坚持稳中求进、抓实经济社会发展各项工作的主要着力点。各级党委和政府要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，牢牢把握稳中求进工作总基调，坚决贯彻落实党中央对当前经济社会发展工作的总要求。

纷繁世事多元应，击鼓催征稳驭舟。中国是有14亿多人口的大国，经济体量大，抗风险能力强；中国经济是一片大海，大风大浪又奈我何？我们有以习近平总书记为核心的党中央坚强领导，有中国特色社会主义制度的显著优势，有雄厚综合国力和强大物质技术基础，有全党全军全国各族人民的团结奋斗，这是中国最大的“确定性”，我们要以此应对各种“不确定性”，尽快重振我国经济社会发展良好势头，实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的目标任务。

(新华社北京4月20日电 人民日报4月21日评论员文章)

# 坚持稳中求进工作总基调

# 春天里的5个“战贫”瞬间

## ——习近平总书记关于脱贫攻坚决策部署指引攻克最后的深贫堡垒

这个春天注定不平凡：一场突如其来的新冠肺炎疫情，给中国经济社会发展带来严重影响，也给决战决胜脱贫攻坚出了加试题。

其作始也简，其将毕也必巨。从决定性成就到全面胜利，脱贫攻坚战要啃下最难啃的硬骨头，唯有坚定信心、绷紧弦、加把劲。

距离如期完成脱贫攻坚目标任务还有200多天时间。在习近平总书记关于脱贫攻坚决策部署指引下，贫困地区干部群众抗疫情、战贫魔，正在向绝对贫困发起最后总攻。我们撷取了春天里的5个“战贫”瞬间，展现基层干部群众打赢脱贫攻坚战决心和举措。

### 飞往春天的务工包机

4月15日，是金素素从宁夏西海固到福建福州务工的第49天。这天，他领到了近4000元工资，这也是他4个多月来的第一笔收入。“哪怕吃点苦，只要有活儿干心里就踏实。”他说。

29岁的金素素以前在工地上绑钢筋，因疫情在家闲了一段时间，2月份听说政府组织大家去福建务工，他立刻报了名。

第一次坐飞机的金素素在紧张和兴奋中抵达福州，温润的气候让他吃了一惊：“感觉只用了2个小时就从冬天来到了春天。”

经过核酸检测等健康筛查，金素素走上工作岗位，成为一名流水线工人。工作不仅辛苦，公司的规章制度更像是“紧箍咒”：按时上下班打卡，严格防护、说普通话……“最痛苦的是吃饭不习惯，但这些都必须克服！”激励他坚持下去的是心里的那个“小目标”：要争取当上“线长”，干出个样子来。

新冠肺炎疫情是决战决胜脱贫攻坚的加试题，突如其来的疫情对脱贫攻坚的直接影响是贫困群众外出务工受阻。据国务院扶贫办统计，2019年全国有2729万建档立卡贫困人口在外务工。如不采取措施，贫困人口短时间内收入就会减少。

优先支持贫困劳动力务工就业是当务之急。“通过东西部扶贫协作‘点对点’帮助贫困劳动力尽快有序返岗。”习近平总书记针对新挑战作出新部署。

据固原市劳动就业服务局局长尹正兴介绍，除了包车，固原市今年还首次采用包机“点对点、一站式”集中输送外出务工人员。截至3月底，固原市累计包机包车245批次，向福建省输送建档立卡贫困劳动力1175人。

为了早点还清欠债，金素素连买瓶水都舍不得，“我要把钱都攒着，年底一起带回去，还了债再买个二手车”。心里想着“甜”，日子就不“苦”。

下一步，全国各地将继续通过“加强输出”“就地就近就业”“公益岗位”“创业培训”等政策，努力降低疫情对外出务工的影响。截至4月10日，全国25个省份已外出务工贫困劳动力2352.96万人，占去年外出务工

总数的86.21%，较3月6日提高34.18个百分点。

### “只要劲头不松，再难的事也不怕”

清晨的秦巴山区，太阳刚跳出山尖，洒下一片金黄。58岁的张希在地里伺候着花椒。他看着花椒树仿佛看着自己的孩子，眼睛放着光，坚定又充满希望。

河南三门峡市渑池县南村乡西山底村村民张希一家是典型的贫困户：妻子重度残疾不能自理，大儿子身患精神疾病，小儿子刚满20岁在外打工，全家年收入只有1万来块，还不够医药费和生活费。

贫困消磨斗志。前些年，干部来帮他脱贫他却无动于衷：“那么容易脱贫，我还能穷这大半辈子！”没钱、没技术，张希继续过着“靠天养”的日子。

转机出现在2016年。南村乡将花椒种植作为产业扶贫项目。能贷款、教技术，看着很多乡亲们干起来了，张希也下定决心干出个样来。去年花椒第一年有了收成，9亩地收入了1.3万元。春节前，他家里添了个大冰箱，全家喜气洋洋。

日子刚有了起色，突然遭遇新冠肺炎疫情。“眼看开春了，农药化肥咋弄？老二还能不能去打工了？”“最穷的时候都没这么着急过。”

像张希一样，目前建档立卡贫困人口中，三分之二以上主要靠外出务工和产业脱贫。扶贫产业能否尽快恢复直接关系到来之不易的扶贫成果能否巩固。

习近平总书记对如何克服疫情影响的影响指明了方向：“要支持扶贫产业恢复生产，做好农资供应等春耕备耕工作，用好产业帮扶资金和扶贫小额信贷政策，促进扶贫产业持续发展。”

这段时间，村里扶贫干部帮着张希联系好了农资，还安排他的小儿子就近务工。“说啥不能让日子退回过去。”驻村干部张国华指着满坡的花椒跟张希说，“这都是你一棵棵种起来的，只要劲头不松，再难的事也不怕。”

自己干，政策帮，一关关闯过来，张希的日子有了奔头，还琢磨着再养几头猪。“今年俺家肯定能脱贫，过年请你来家吃饺子看春晚，可得劲！”他对扶贫干部说。

### 从靠天吃饭到创业当老板

春日暖阳下，云南省文山壮族苗族自治州广南县的圆梦社区，杨进忍正在自家的苗服铺子里上网找新样式。“苗服花色更新得快，要多看。”他跟记者聊起苗绣工艺，如数家珍。

过去久居深山，靠天吃饭。现在家门口开店，自当老板。

杨进忍老家所在的广南县是云南省的深度贫困县之一。他家所在的西基德村隐在山

林深处。进村只有一条土路，村里农货出不去，村外的产业进不来。

没有路，贫困就像摆在面前的大山。杨进忍不甘心，要翻过山，去闯一片天。他去广东学过电焊，在县里踩过缝纫机……给别人打工的日子勉强维持生计。

命运的转机出现在2018年，他家被划为易地扶贫搬迁户。

搬入大山，在扶贫政策支持下，杨进忍大胆开起了苗服店。去年年底，店铺搞展销，他赚到了人生第一桶金。“第一天就卖了18万元，连隔壁县的都过来买。”

然而，突如其来的新冠肺炎疫情让订单大减，这对杨进忍打击不小。

既然订单少了，就利用这段时间“充电”。杨进忍开始专心考察起布料机器，还参加了县人社局组织的创业培训。

“习近平总书记说脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”杨进忍说，当前最紧要的是克服疫情影响带来的订单下降的影响，可以利用这段时间培训绣娘，研发新花色，为年底订单高峰做准备。

生意做起来了，杨进忍发动身边贫困户一起干。“下一步要做大还要招更多的人，让贫困妇女在家门口就能把钱赚了，还能传承非遗技艺。”

创业致富带头人带动贫困人口增收的“不走的工作队”。截至2019年年底，全国25个省份共培育贫困村创业致富带头人36.5万人，覆盖11.8万个贫困村，共计带动贫困户410万人。

国务院扶贫办副主任欧青平4月16日在农业农村部和国务院扶贫办联合召开的“三区三州”和52个未摘帽县产业扶贫工作视频会上说，要确保今年年底前完成为每个贫困村培养3至5名创业致富带头人的底线目标任务。

### 甜水来了，饭馆开起来了

4月的昆仑山下，策勒河畔粉色、白色的杏花一树树开得正艳。

受新冠肺炎疫情影响，古丽苏姆罕·麦提托合提出的饭馆客流还未完全恢复。“只要疫情结束，到山里来的游客就会多起来。”她满怀期待地说。

饭馆能开起来十分不容易，古丽苏姆罕特别珍惜。

策勒县介格塔勒村所在的新疆和田地区属于“三区三州”深度贫困地区，昆仑山冰雪融水汇聚而成的策勒河是当地居民和牲畜饮水的唯一来源。“河的最上游是牧场，水里经常漂着牛羊的粪便。村里很多人都得了结石病，小孩子肚子痛也是常事。”提起水，古丽苏姆罕有一肚子倒不完的苦水。

2017年村里打了第一口井。甘甜的井水来了，古丽苏姆罕的机会也来了：2018年她的饭馆正式开业。

水，是很多深度贫困地区的“穷根”之一。

习近平总书记强调，要继续聚焦“三区

三州”等深度贫困地区，落实脱贫攻坚方案，瞄准突出问题和薄弱环节狠抓政策落实，攻坚克难完成任务。

介格塔勒村驻村第一书记曹建斌说，下一步，要加快推进扶贫项目开工复工，继续瞄准饮水安全、道路、用电、通信等领域突出问题，加大力度补齐短板，确保高质量脱贫。

喝上“放心水”的古丽苏姆罕对如期脱贫充满信心。“去年4月到10月，卖12元一份的家常拌面，就挣了1万多元。”饭馆增收的速度超出了她的预计，“饭馆再添些新菜品，算上老公拉货赚的钱，我家今年一定能脱贫。”

### 搬下山，天地宽

4月，河西走廊初见新绿。甘肃省武威市古浪县黄花滩生态移民区富民新村李应川家的日光温室里有了春天的味道。“按照最近市场价，一座日光温室一个月就能挣上2000元，过去种地哪有这么多收入！”

李应川家祖祖辈辈生活在祁连山东段的古浪南部山区，十年九不收，种地养不活一家人，他只能背井离乡外出打工。2018年，李应川一家从古浪县横梁乡横梁村迁至富民新村，生活也有了新模样。

“贫困人口很难实现就地脱贫的要实施易地搬迁，按规划、分年度、有计划组织实施，确保搬得出、稳得住、能致富。”脱贫攻坚打响之初，对于解决好“怎么扶”的问题，习近平总书记早有部署。

对此，当地政府配建了日光温室和养殖暖棚。能重新回到土地上，这是搬出来的李应川没有想到的，而且还从土里刨食的种地“穷业”升级换代成了“现代农业”。不到一年，李应川就成了温室种植、暖棚养殖的“行家手里”。

按照计划，富民新村今年还要继续进行日光温室、养殖暖棚、调蓄水池等易地移民搬迁配套设施建设。

“受疫情影响开工比计划晚了1个月，我们要把疫情耽误的进度抢回来。”富民新村党总支书记张延堂说，在确保安全的前提下我们要加大用工对接力度，确保如期完成任务。

如今，李应川一家已经脱贫。在移民迁出的南部山区，通过实施生态修复工程，植被覆盖率由搬迁前的不足10%提高到目前的80%，生态环境明显改善。

脱贫攻坚以来，全国960多万贫困人口通过易地扶贫搬迁摆脱了“一方水土养活不了一方人”的困境。贫困地区群众出行难、用电难、上学难、看病难、通信难等长期没有解决的老大难问题普遍解决，义务教育、基本医疗、住房安全有了保障。

“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现。”习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上重要讲话铿锵有力。

(新华社北京4月20日电)



## 最后一支 撤离武汉的援鄂 抗疫国家队返京

新华社发 4月20日，首都机场举行“过水门”仪式迎接国家援鄂疾控队队员所乘航班。当日，国家卫生健康委在首都机场举行仪式，欢迎中国疾控中心66名国家援鄂疾控队队员及8名赴鄂社区防控小分队队员圆满完成使命，返回北京。这也是最后一支撤离武汉的援鄂抗疫国家队返京。

## 因来自疫情严重地区而横遭解雇？

### 最高法意见来了！

新华社北京4月20日电 最高人民法院20日印发《关于依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见（一）》，其中明确，用人单位仅以劳动者来自疫情相对严重的地区为由主张解除劳动关系的，人民法院不予支持。

据了解，这份意见为人民法院依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件，维护人民群众合法权益，维护社会和谐稳定，维护社会公平正义，提出十条具体措施。

“意见专门对劳动者、消费者权益保护以及中小微企业的帮扶等作了规定。”

最高法研究室负责人介绍，用人单位仅以劳动者是新冠肺炎确诊患者、疑似新冠肺炎患者、无症状感染者、被依法隔离人员或者劳动者来自湖北等疫情相对严重的地区为由主张解除劳动关系的，人民法院不予支持。

在消费者权益保护方面，意见要求各级人民法院依法适用惩罚性赔偿制度，严厉惩处制造、销售假冒伪劣口罩、护目镜、防护服、消毒液等防疫物品以及食品、药品的行为，维护社会市场秩序，保护人民群众合法权益。

在中小微企业司法保护方面，意见强调，对于受疫情影响陷入困境的企业特别是中小微企业，可以采取灵活的诉讼财产保全措施。

意见同时提出，各级人民法院要坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，积极引导当事人和解协商、共担风险、共渡难关。要依法准确适用不可抗力规则，严格把握适用条件。受疫情或者疫情防控措施直接影响而产生的合同纠纷案件，除当事人另有约定外，应当综合考量疫情对不同地区、不同行业、不同案件的影响，准确

把握疫情或者疫情防控措施与合同不能履行之间的因果关系和原因力大小，依法部分或者全部免除责任。

当事人主张适用不可抗力或者全部免责的，应当就不可抗力直接导致民事义务部分或者全部不能履行的事实承担举证责任。当事人对于合同不能履行或者损失扩大有可归责事由的，应当依法承担相应责任。

意见还就惩罚性赔偿的适用、诉讼时效中止、诉讼期间顺延、加大司法救助力度、灵活采取保全措施等内容作了规定。

## 国务院联防联控机制： 陆路边境疫情 输入压力还在增大 需做到“一市一策”

据新华社北京4月20日电 记者从20日召开的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到，当前我国陆路边境疫情输入压力还在增大，当务之急是真正做到“一市一策”，加强防控措施的针对性，补上薄弱环节。

目前，黑龙江绥芬河口岸的疫情输入压力引发关注。国家卫生健康委疾控局副局长周宇辉说，当务之急是根据边境口岸地区的实际情况，制订、完善有针对性的防控方案，真正做到“一市一策”。

据介绍，对边境入境人员比较多的地区以及防控基础比较薄弱的地区，在省内调配医疗资源的基础上，国家层面会选派疾控专家和医疗团队帮助进一步完善防控方案，并积极协调相关部门加大对检测试剂、医疗设备以及防护物资等的支持力度，真正构建关口前移、入境管控、社区排查以及门诊监测、医疗救治的全链条闭环管理。

面对陆路边境疫情输入压力仍在增大的挑战，国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛表示，国家移民管理局将指导各地移民管理机构在当地党委政府的统一领导下，加强边境地区实有人口管理，做到境外返回的人员必见面、辖区居留的境外人员必见面，严防人员随意进出。同时，加强对进出边境地区人员和交通运输工具的检查、信息登记，会同有关部门实施防疫检测工作；加大流动查缉，堵塞要道两侧小的便道，防止不法人员绕关卡，严查严堵不法人员进入内地。

## 中小学教材中不得夹带 教辅资料网址、二维码

新华社北京4月20日电 教育部办公厅近日印发2020年中小学教学用书目录的通知，明确要求中小学教材中不得夹带任何商业广告或教学辅助资料的链接网址、二维码等信息。

根据通知，中小学国家课程必须使用目录中的教材。中小学教材使用应保持相对稳定，如确需更换教材版本，应严格按照中小学教材选用有关规定进行。各地可根据本地实际和学生需求购买配套数字音像材料。鼓励教材出版单位采取互联网下载的方式免费提供与教材配套的数字音像材料。

通知提出，各省级教育行政部门要加强对教材使用情况的检查，对未按相关规定选用、使用教材的地方和学校要严肃处理，责令纠正。